






11

مجموعه و مجموعه های اعداد
مجموعه 

هر دستۀ مشخص شده از اشیا )متمایز یا غیر تکراری( را یک مجموعه و آن اشیا را اعضای آن 
مجموعه می نامند و مجموعه ها را معمولاً با حروف بزرگ لاتین مانند  نام گذاری 

می کنند.
مجموعـ﹦ تهی 

اگر مجموعه ای بدون عضو باشد، آن را تهی می نامیم و با نماد  یا  نمایش می دهیم، 
بنابراین  . دقت شود مجموعۀ  ، تهی نیست، زیرا دارای یک عضو  است.
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مجموعه های اعداد معروف 
 : مجموعۀ اعداد طبیعی

 : مجموعۀ اعداد حسابی

 : مجموعۀ اعداد صحیح

 : مجموعۀ اعداد گویا

مجموعۀ اعدادی که نتوان آن ها را به  صورت نسبت دو عدد  : مجموعۀ اعداد گنگ
صحیح نمایش داد، در واقع  .

نتایج 
1 رابطۀ زیرمجموعه بودن این مجموعه ها، به  صورت زیر است:

2 هر عدد دلخواه را می توان بر روی محور اعداد حقیقی نشان داد، از طرفی دیگر هر نقطه 
روی محور اعداد، بیانگر یک عدد حقیقی مشخص می باشد.

 : مجموعۀ اعداد حقیقی



13

 درستی یا نادرستی گزاره های زیر را بررسی کنید. 
تمرین 1ص 2مشابه کاردرکلاس کتاب درسی                                                                    

الف درست است، زیرا  عددی گنگ است.
ب درست است، زیرا  عددی حقیقی می باشد.

ج درست است، زیرا  ؛ از طرفی دیگر می دانیم  .
د نادرست است، زیرا  ، لذا عددی گویا می باشد.

هـ درست است، زیرا مجموعۀ اعداد حسابی  زیرمجموعۀ اعداد صحیح  است، 
در نتیجه:  

 کدام یک از اعداد زیر گویا و کدام یک گنگ می باشند؟ مکان تقریبی هریک از 
ص 3مشابه کاردرکلاس کتاب درسی آن ها را روی محور اعداد مشخص کنید.                                 

، ، ، ،

بالف

د

ج

هـ
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اعداد گویا:   و  

اعداد گنگ:   و    و 

بازه )فاصله(
به زیرمجموعه هایی از اعداد حقیقی، مانند B که بیانگر یک قطعه از محور اعداد حقیقی باشد، 

بازه می گوییم. حال اگر a و b دو عدد حقیقی دلخواه باشند، به قسمی که a < b، داریم:
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1 در بازۀ   اعداد حقیقی a و b وجود ندارد. 

2 در بازۀ  تمام اعداد حقیقی از a تا b وجود دارند.
3 در بازۀ  عدد حقیقی b وجود ندارد.
4 در بازۀ  عدد حقیقی a وجود ندارد.

 هریک از بازه های زیر را به  صورت مجموعه نمایش دهید و نمایش هندسی 
ص 3مشابه فعالیت کتاب درسی آن ها را مشخص کنید.                                                             

تمرین 1ص 5مشابه تمرین کتاب درسی  درستی  یا  نادرستی عبارت های زیر  را  بررسی کنید. 

بالف

ب

الف

جبالف

وهـد
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نسبت های مثلثاتی

قضیـۀ تشابه 
هرگاه دو زاویه از مثلثی، با دو زاویه از مثلثی دیگر برابر باشند، آن دو مثلث متشابه اند.
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نتیجه: اگر  و  در شکل زیر قائم الزاویه، باشند و داشته باشیم:

 آن گاه 

مثلث قائم الزاویه و نسبت های مثلثاتی

در مثلث قائم الزاویۀ   نسبت های مثلثاتی زاویه های حاده به  صورت 
زیر تعریف می شوند:
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 مثلث متساوی الاضلاع  روبه رو به طول ضلع یک را 
درنظر بگیرید. ارتفاع AH رسم شده است. با توجه به شکل، 
اندازه گیری  بدون  را  و   زاویۀ   مثلثاتی  نسبت های 

تمرین 2ص 31مشابه فعالیت کتاب درسی محاسبه کنید.�

لذا  و طبق  BC است.  میانۀ ضلع   AH ارتفاع 
قضیۀ فیثاغورس مقدار AH محاسبه می شود:

� :قضیۀ فیثاغورس در مثلث 
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حال در مثلث قائم الزاویۀ  داریم:
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 مثلث قائم الزاویۀ متساوی الساقین روبه رو را در نظر بگیرید، 
ص 32مشابه مثال کتاب درسی نسبت های مثلثاتی  را به  دست آورید.�

، از طریق رابطۀ فیثاغورس  مثلث متساوی الساقین و قائم الزاویه است و لذا 
طول ضلع BC را می یابیم.

نسبت های مثلثاتی زاویۀ C )یا B( در مثلث قائم الزوایۀ  به  صورت زیر است:

حال در مثلث قائم الزاویۀ  داریم:
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ریشه و توان
ریشـ﹦ دوم فرض کنیم x یک عدد حقیقی و a یک عدد حقیقی بزرگ تر یا مساوی 
صفر باش، در این صورت اگر داشته باشیم  ، آن گاه x را ریشۀ دوم عدد a می خوانیم. 

به عنوان مثال  می باشد، در نتیجه ریشه های دوم عدد 4، اعداد  هستند.

1
                                                                           

2 عدد حقیقی صفر فقط یک ریشۀ دوم برابر صفر دارد و اعداد منفی ریشۀ دوم ندارند.
ریشـ﹦ سوم اگر a و x اعداد حقیقی باشند، طوری که  ، آن گاه عدد x ریشة 

سوم عدد a است و آن را به صورت  نمایش می دهیم.
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 تمام اعداد حقیقی یک ریشۀ سوم دارند و علامت آن همان علامت خود عدد 
است. 

به عنوان مثال:

ریشه های چهارم و پنجم
ریشـ﹦ چهارم: هر عدد مثبت دارای دو ریشۀ چهارم است که قرینۀ یکدیگرند.

ریشه های چهارم
به عنوان مثال:                                  

 عددهای منفی ریشۀ چهارم ندارند.
ریشـ﹦ پنجم: هر عدد مثبت یا منفی دارای یک ریشۀ پنجم است. اگر عدد مثبت باشد، 

ریشۀ پنجم آن مثبت و اگر عدد منفی باشد ریشۀ پنجم آن منفی است.

 درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید.
 عدد 27 فقط یک ریشۀ سوم دارد.

 تنها دو عدد وجود دارد که ریشۀ سوم شان با خودشان برابر است.
 هر عدد مثبت دارای دو ریشۀ چهارم است که قرینة یکدیگرند.
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 درست است، زیرا:  پس 
 نادرست است، زیرا: ریشۀ سوم عدد 1، 0، و 1- با خودشان برابر است.

 درست است، زیرا: ریشه های زوج هر عدد مثبت قرینۀیکدیگرند به دلیل آن که 
وقتی به توان زوج می رسند مقدارشان برابر هم می شود.

 مانند نمونه، نظیر هر تساوی توانی یک تساوی رادیکالی و نظیر هر تساوی 
ص 48مشابه فعالیت کتاب درسی رادیکالی یک تساوی توانی بنویسید.                                              
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تمرین 1 و 2ص 51مشابه کار در کلاس کتاب درسی  جاهای خالی را در جدول تکمیل کنید.

 مشخص کنید هریک از عددهای رادیکالی زیر بین کدام دو عدد صحیح 
تمرین 2ص 49مشابه کار در کلاس متوالی قرار دارند.�

                                                                 
 

 11 بین دو عدد مربع کامل  و  قرار دارد، بنابراین  بین دو 
عدد متوالی 3 و 4 قرار می گیرد.
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 126 بین دو عدد مربع کامل   و   قرار دارد، بنابراین  
بین دو عدد متوالی 11 و 12 قرار می گیرد و در نتیجه  بین دو عدد متوالی 

12- و 11-  است.

 

 در هریک از نامساوی های زیر، به جای x چه اعداد طبیعی را می توان قرار 
تمرین 4ص 50مشابه کار در کلاس کتاب درسی داد ؟�

                                         
 

               
 

              


